

# 2023届4月质量监测考试

## 语 文

试卷满分:150分 考试时间:150分钟

### 注意事项:

1. 答题前, 考生先将自己的姓名、准考证号填写清楚, 将条形码准确粘贴在条形码区域内。
2. 全部答案在答题卡上完成, 答在本试卷上无效。
3. 回答选择题时, 选出每小题答案后, 用2B铅笔把答题卡上对应题目的答案标号涂黑。如需改动, 用橡皮擦干净后, 再选涂其他答案标号。回答非选择题时, 将答案用0.5mm黑色笔迹签字笔写在答题卡上。
4. 考试结束后, 将本试卷和答题卡一并交回。

### 一、现代文阅读 (36分)

#### (一) 论述类文本阅读 (本题共3小题, 9分)

阅读下面的文字, 完成1—3题。

19世纪30年代, 现实主义首先在西欧的法国、英国等地出现, 之后波及俄国、北欧和美国等地。由于现实主义文学具有强烈的社会批判性, 高尔基称之为“批判现实主义”。批判现实主义作为一种文艺思潮和创作方法, 是现实主义传统的继承和发展, 继浪漫主义之后成为19世纪欧美文学的主要潮流, 也造就了近代欧美文学的高峰。

每种文学思潮的出现都有着各方面的因素, 现实主义思潮也不例外。现实主义文学是西欧资本主义制度确立和发展时期的产物。1830年法国爆发“七月革命”, 从此, 法国资产阶级取得了统治地位。1832年英国实行了议会改革, 英国资产阶级的统治地位得到了进一步巩固。这两大政治事件, 是西欧资本主义制度确立的标志。这种特定的社会政治经济形势成为现实主义文学形成与发展的决定性因素。资本主义的彻底胜利, 导致社会风气和思想意识随之转变。金钱成了衡量人的主要或唯一尺度, 人与人之间的关系也发生改变。于是务实, 追求客观冷静地分析与解剖现实的社会心理和风气形成, 一种写实性与批判性很强的现实主义文学思潮应运而生。这是社会对文学的必然要求的结果。

自然科学与哲学从另一方面促进了现实主义文学的产生。19世纪的自然科学得到了长足的发展, 突出的是细胞学说、能量转化说和进化论三大成就。作者们以研究者的姿态, 借用科学的思维方式和科学成果进行文学创作, 把自然科学成果用于文学创作。黑格尔的辩证法、费尔巴哈的“人本学说”和孔德的实证哲学, 以及空想社会等都是19世纪现实主义文学的哲学基础。

19世纪的现实主义文学也是文学自身发展规律的必然结果。亚里士多德的“摹仿说”、文艺复兴时期的“镜子说”、启蒙小说对人物的刻画和对细节的描绘, 以及浪漫主义文学的心理描写的深刻性和描摹大自然的细致入微都被纳入到19世纪现实主义文学的艺术视野中,

在上述这种特定的社会历史背景和精神文化条件下产生的现实主义文学思潮, 尽管流行的范围很广, 时间也有先后, 但在思想上都有一些基本的特征。

第一, 现实主义把文学作为分析和研究社会的手段, 为人们提供了特定时代丰富多彩的社会历史画面, 具有很高的认识价值。巴尔扎克在写《人间喜剧》时宣称:“法国社会将要做历史家, 我只能当他的书记。”他力求写出许多历史家所遗忘了的历史, 即人情风俗史。他的《人间喜剧》是19世纪欧洲文学的一座丰碑, 他善于用小说全面深刻形象地反映社会现实生活。这部小说内容丰富, 规模宏伟, 成为法国社会生活的百科全书。其中所反映的生活画面非常广阔, 当时社会的各个阶层、各个领域甚至是某个角落的生活, 都在其中得到了不同程度的展现。

第二, 现实主义以人道主义思想为武器, 深刻地揭露与批判社会的黑暗, 同情下层人民的苦

难，提倡社会改良。现实主义着力于暴露与批判资本主义社会的罪恶，巴尔扎克的《高老头》就着重揭露批判了资本世界中人与人之间赤裸裸的金钱关系。高老头在妻子死后，把全部的爱都倾注在两个女儿的身上，两姐妹却不停搜刮父亲的钱财，但在父亲将死之时也没有来看他，在送葬的行列中，出现的是这两家“有爵徽的空车”。高老头的一生的悲惨遭遇，使他悟出了资本主义社会的残酷真理：“钱可以买到一切，买到女儿。”

第三，现实主义文学普遍关心社会文明发展进程中人的生存处境问题，表现出作家们对人的命运与前途的深切关怀。现实主义作家在对社会历史现象作出广阔再现和强烈批判的基础上，还深刻地展示资本主义条件下人与物、人与社会的矛盾关系，表现人的异化形象，寻求人的心灵自由，表现出深度意义上的人道主义精神。司汤达的《红与黑》透过于连的心灵折射了纷纭繁复的现实关系，通过个体人物展现时代、社会的本质特征。于连是一个不幸和悲观的角色，他怀着一份炽热走进一个感情日渐冷漠的世界，他作为拿破仑的崇拜者和拥护者，他有着英雄主义，向往着伟大的事业和自由，他希望寻找一种比现实生活更明智、更轻松的生存形态。然而，这个世界始终与他为敌，他也试图向现实妥协，变得自私虚伪。于连是一个矛盾的综合体，他热衷于向上爬，又不肯向现实让步，在他身上折射出现实的罪恶和黑暗，最终他走向了毁灭和死亡。

(摘编自郑克鲁《外国文学史》)

1.下列关于原文内容的理解和分析，不正确的一项是(3分)

- A. 批判现实主义是一种既有继承又有别于现实主义传统和浪漫主义的文艺思潮和创作方法，是欧美文学的又一高峰。
- B. 法国的“七月革命”和英国的议会改革导致社会风气和思想意识的改变，同时也促成了现实主义文学形成与发展。
- C. 细胞学说、能量转化说和进化论的作者们借用科学思维和科学成果进行文学创作，把自然科学成果用于了文学创作。
- D. 高老头的一生的悲惨遭遇说明在资本世界中，金钱是可以凌驾于亲情之上的，作者借此来批判资本主义社会的罪恶。

2.下列对原文论证的相关分析，正确的一项是(3分)

- A. 文章采用总分结构，首先提出中心论点，再从原因和特点两个角度并列展开论证，内部依然用并列形式，结构严谨，层次清晰。
- B. 黑格尔的辩证法、费尔巴哈的“人本学说”、亚里士多德的“镜子说”和“摹仿说”，从哲学或文学角度促进了现实主义。
- C. 文章运用巴尔扎克的著作《人间喜剧》，是为了证明巴尔扎克在用行动践行着“法国社会将要做历史家，我只能当他的书记”。
- D. 《大卫·科波菲尔》讲述了大卫从幼年到中年的生历程，反映了狄更斯希望人间充满善良正义的理想，可作为本文最后一段的论据。

3.根据原文内容，下列说法正确的一项是(3分)

- A. 由于现实主义文学有很强批判性，而西欧资本主义制度确立早于北欧、美国等地，所以现实主义首先在西欧的法国、英国出现。
- B. 社会对文学有着决定作用，只要务实、追求客观冷静地分析与解剖现实的社会心理和风气形成，现实主义文学思潮就会产生。
- C. 现实主义文学思潮在各国流行时间上有先后，但都是为了分析和研究社会，为人们提供了特定时代丰富多彩的社会历史画面。
- D. 于连是一个带有悲剧色彩的形象，因为他是一个矛盾的综合体，热衷于向上爬，又始终不肯向现实让步，最终走向了毁灭。

## (二) 实用类文本阅读 (本题共3小题, 12分)

阅读下面的文字, 完成4—6题。

### 材料一

数字人民币, 是由国家信用担保、中国人民银行发行的数字形式的法定货币, 是数字化的现金, 与纸钞硬币完全等价。数字人民币融合了大数据、区块链和云计算等技术, 在便利支付结算、降低交易成本、促进消费增长等方面取得了显著成效, 覆盖了生活缴费、餐饮服务、交通出行、购物消费、政务服务等多个领域。

数字人民币以加密字符串形式存在, 通过互联网传输, 其便利性和消费者的体验与支付宝等电子支付形式类似。但数字人民币不依赖银行账户, 它以广义账户体系为基础的架构便于消费者开设数字人民币钱包。除了依据身份证件外, 消费者还可以依据手机号、电子邮箱、驾驶证等开设数字人民币钱包, 极大地提高了消费者操作使用的便利性。数字人民币通过“NFC”数据通讯, 有效解决了基于账户的传统电子支付必须依赖网络才能实现资金收付不足的问题。数字人民币钱包包括软钱包和硬钱包, 软硬钱包结合丰富了钱包生态体系, 满足不同人群需求。不用智能手机的人群, 可以通过选择使用IC卡、功能机或者其他硬件享受数字人民币的便利。同时, 数字人民币依托区块链技术形成了独特的“号码”标识, 既有利于保护个人隐私及用户信息安全, 又在发生违法资金收付时具备可追溯条件。

		一类钱包	二类钱包	三类钱包	四类钱包(非实名)
办理要求		手机号 有效身份证件 本人银行账户运营机构现场面签	手机号 有效身份证件 本人银行账户	手机号 有效身份证件	手机号
交易限制	余额上限	无	50万元	2万元	1万元
	单笔支付限额上限		5万元	5000元	2000元
	日累计支付限额上限		10万元	1万元	5000元
	年累计支付限额上限		无	无	5万元

(摘编自《数字人民币到底是什么? 有哪些优势?》)

### 材料二

人民银行发布的《中国数字人民币的研发进展》白皮书认为, 我国电子支付尤其是移动支付快速发展, 在助力数字经济发展的同时也培育了公众数字支付习惯, 提高了公众对技术和服务创新的需求。同时, 经济社会要实现高质量发展, 在客观上需要更为安全、通用、普惠的新型零售支付基础设施作为公共产品, 进一步满足人民群众多样化的支付需求, 并以此提升基础金融服务水平与效率, 为构建新发展格局提供有力支撑。

“十四五”规划纲要提出, 稳妥推进数字货币研发。“当前, 数字经济正成为全球经济增长日益重要的驱动力。”浙江大学金融科技研究员盘和林认为, 数字人民币的研发和应用, 有利于满足公众在数字经济条件下对法定货币的需求, 提高零售支付的便捷性、安全性和防伪水平, 助推我国数字经济发展。

人民银行有关负责人表示, 按照“十四五”规划“稳妥推进数字货币研发”的要求, 人民银行将有序推进数字人民币的研发试点, 持续完善顶层设计和生态体系建设, 强化产品和应用创新, 逐步建立健全管理框架, 不断深化试点成效。

(摘编自人民日报《数字人民币持续创新应用场景》)

### 材料三

2023年春节期间, 在一些数字人民币的试点城市出现了“数字人民币消费热”, 让我们看到了数字人民币带来的旺盛活力。接下来, 如何促进数字人民币加速融入市民日常生活, 是各行各

数字人民币发展至今，早已不是新生事物，但现实生活中大多数人仍然对它知之甚少，不清楚数字人民币与实物人民币的关系，也不明白数字人民币与其他电子支付工具的区别，甚至不懂如何使用数字人民币。这在一定程度上影响了数字人民币的大规模应用。因此，各家银行在线上线下大力推广数字人民币时，不能止步于“拉新”，还应做好数字人民币科普工作，让广大市民进一步了解数字人民币知识，掌握数字人民币的各项功能。

促进数字人民币加速融入百姓生活，使用场景要丰富，更要“接地气”。对移动支付来说，不同的使用场景往往意味着不同的用户规模以及用户不同的使用频率。因此，可以重点从交通出行、民生缴费、医疗保障、菜篮子等民生领域持续丰富数字人民币应用场景，并通过各类激励措施加速培养用户的支付习惯。

(摘编自宋紫倩《让数字人民币加快“飞入寻常百姓家”》)

#### 材料四

“数字人民币发行后，一些农村地区、偏远山区的群众即使没有银行账户，也可以通过数字人民币钱包享受便捷支付等金融服务，这有助于普惠金融的发展。没有国内银行账户的来华外国游客也可以通过开立数字人民币钱包进行小额支付。”招联首席研究员董希淼告诉记者，数字人民币以广义账户体系为基础、支持银行账户松耦合功能，这意味着用户即使没有银行账户，同样可以利用手机号等唯一身份标识开通数字人民币钱包，使用数字人民币进行支付。

4. 根据材料一相关内容，下列关于数字人民币相较于传统电子支付的优势，不正确的一项是(3分)

- A. 数字人民币是法定货币，融合了大数据、区块链等技术，覆盖出行、购物消费、政务服务多个领域。
- B. 不依赖银行账户，可依据身份证件、手机号、电子邮箱、驾驶证等广义账户体系开设数字人民币钱包。
- C. 数字人民币可以不依赖网络实现资金收付，软硬钱包结合丰富了钱包生态体系，满足不同人群需求。
- D. 数字人民币有“号码”标识，可保护个人隐私及信息安全，在发生违法资金收付时具备可追溯条件。

5. 下列对材料相关内容的概括和分析，正确的一项是(3分)

- A. 数字人民币钱包分软硬钱包，且分不同等级，钱包等级越低，办理条件就越严格，交易限制就越少。
- B. 人民银行认为，虽然我国移动支付快速发展，但在安全、通用等方面无法完全满足经济高质量发展。
- C. 如何促进数字人民币加速融入市民的日常生活，不是银行自己的事，而是各行各业都要参与的事件。
- D. 数字人民币是以广义账户体系为基础的，我们只要购买一个虚拟手机号就可以开通数字人民币钱包。

6. 人民银行为什么要继续推进数字人民币的研发试点？你对人民银行此举有何建议呢？请结合材料说明。(6分)

#### (三) 文学类文本阅读 (本题共3小题，15分)

阅读下面的文字，完成7-9题。

##### 我是通讯员

##### 瓦 四

他是孤儿，十岁那年抗日战争爆发。

一天晚上，八路军路过年圩，开饭时他可怜巴巴地站在旁边看。排长看他饿极了的样子，就

拿块馍、盛碗稀饭给他。他吃完后说，我爹娘都死了，叔叔，你就领着我和你们一起打鬼子吧！我腿快一定能跟得上你。

排长答应了他。

到了部队，他成了通讯员，很多次重要情报都能凭着他腿快提前送到。

离休后，一次脑梗死，住进重症监护室，但他奇迹般地挺了过来，记忆几乎全部丧失，言语迟钝，走起路来东倒西歪。

一天傍晚，老伴儿扶着他在小区走动，他看到一个小朋友往垃圾车倒垃圾，一不小心撒得满地都是。小朋友一转脸瞥见一位爷爷正在扫垃圾，便对着他喊：“爷爷，能不能帮我扫扫垃圾。”

“扫扫”这是排长的命令！当年部队每到一个宿营地，排长就喊：“通讯员！”然后指着宿营地说：“快去把地扫扫。”

他精神一振，立正站好，行个军礼道：“是！”

他一听“扫扫”二字，脑子似乎清醒了，那一边活动不便的胳膊、腿也轻松了很多，似有使不完的劲儿。打这天起，他一看到垃圾车过来，便迟缓地行个军礼，然后拿起扫帚……

他病后还喜欢追电视剧，特别是抗日剧。也不知道他是能看懂那些电视剧，还是瞅着那些炮火连天地看看热闹。有一天，他看到电视剧中战士夹着炸药包，匍匐向前去炸小鬼子暗堡的场面，呆滞的他仿佛接通了强大的电流，神经终于被震醒了，他突然站起来大喊一声：“英雄！大英雄！！”

有一回，他和小孙女一起比赛剥花生，一阵雄壮高昂的国际歌声传来，他顿时一震，花生落在地上。他缓缓地庄严地站起身，扯扯衣襟。此时，他那冷峻的脸上又突显出征时无所畏惧的神色，目光坚定，正气凛然，昂首挺胸，老泪纵横，朝着歌声走去……原来电视正在播放一组战争年代的入党宣誓的镜头。他激动地拉着老伴儿的手说：“我从今天起就在党了，我要为党的事业奋斗终生。你也要做好妇救会工作，争取早日入党。”

他终于记起当年入党时的情景。是的，是这样一面鲜红的党旗，是这样一间低矮的茅屋，是这样一个风寒的雪夜，他和两位同志在党旗下庄严宣誓。老伴儿一时也受到了强烈的感染，惊喜交加，泪花闪闪。入党宣誓的那个雪夜，正是眼前这样的情景，他的神色、他的言语和动作，一模一样！

他一个劲儿对儿子、儿媳和小孙女说：“我现在是共产党员了，你们也要跟共产党八路军走。”这不是当年他跟兄弟姐妹们说的话吗？老伴儿心里又悲又喜，一时心潮翻滚。

一天，吃过早饭，老伴儿带着他到菜市场买菜，忽然发现前面围了一堆人。他硬是要挤上前去看，只见一个中年男人抓住一个小青年不放。小青年见对方不肯松手，拿出匕首，对着中年男人就是一刀。他火了，怒眼圆睁。妈的，这不是还乡团<sup>①</sup>的黑八吗？他大喝一声：“黑八，你个狗娘养的，敢来这儿欺压百姓！”

他咧咧歪歪扑向那家伙，大叫道：“看你往哪跑！”

那家伙一愣，反手就是一拳，打得他天旋地转，脑子里像插进了一把尖刀，他觉得轰的一炸，周身闭塞的经络突然全部打通。绝不能放走“黑八”，他一咬牙，爬起来抱住那家伙的大腿，任凭那家伙拳打脚踢也不松手。

围观的人群被激怒了，大伙儿冲上来抓住了凶手。

人们扶起他，安慰他，夸赞他。

一名民警过来问：“爷爷，您贵姓？是哪个单位退休的？”

他威严地告诉那名民警：“我是通讯员！”

(有删节)

【注】①解放战争期间，共产党领导的人民革命武装力量号召打土豪、分田地，把不少土豪劣绅赶出了家乡。这些地主土豪不甘心，想打回家继续称王称霸，于是就组成了反动武装还乡团。

7. 下列对文本相关内容和艺术特色的分析鉴赏，正确的一项是（3分）

- A. 小说篇幅短小，多个场面转换迅速，加快了小说的叙事节奏，也使小说情节变得曲折离奇，颇有意识流小说的味道。

- B. 小说语言准确凝练，“他奇迹般地挺了过来，记忆几乎全部丧失”中“几乎”为后文故事留下叙事空间，更显真实。
- C. 小说使用倒叙，由孤儿时的他写起，既交代了他成为通讯员的原因，又交代了他作为通讯员的工作经历，详略得当。
- D. 小说最后他不愿透露自己的真实姓名，告诉民警“我是通讯员”，写出人物的精神品质，又戛然而止，引人深思。

8. 小说表面上写通讯员离休后的生，暗中却交代了其部队生活。请概括其部队生活事件，并简要说明这样写的作用。(6分)

9. 这篇小说从一个“病人”的角度切入来塑造通讯员形象，有什么文学效果？请说明理由。(6分)

## 二、古代诗文阅读(34分)

### (一) 文言文阅读(本题共4小题，19分)

阅读下面的文言文，完成10—13题。

晋楚之君相与为好会于宛丘之上。宋使人往之，晋、楚大夫曰：“趣以见天子礼见于吾君，我为见子焉。”使者曰：“冠虽弊，宜加其上；履虽新，宜居其下；周室虽微，诸侯未之能易也。师升宋城，犹不更臣之服也。”揖而去之，诸大夫瞿然，遂以诸侯之礼见之。

齐攻鲁。子贡见哀公，请求救于吴。公曰：“奚先君宝之用？”子贡曰：“使吴责宝而与我师，是不可恃也。”于是以杨干麻筋之弓六往。子贡谓吴王曰：“齐为无道，欲使周公之后不血食，且鲁、邾<sup>①</sup>之赋归齐，不识以此益齐，吴之利与？非与？”吴王惧，乃兴师救鲁。诸侯曰：“齐伐周公之后，而吴救之。”遂朝于吴。

楚庄王欲伐晋，使豚尹观焉。反曰：“不可伐也。其忧在上，其乐在下。且贤臣在焉，曰沈驹。”明年，又使豚尹观，反曰：“可矣。初之贤人死矣，谄谀多在君之庐者，其君好乐而无礼；其下危处以怨上。上下离心，兴师伐之，其民必反。”庄王从之，果如其言矣。

赵简子将袭卫，使史黯往视之，期以一月，六月而后反。简子曰：“何其久也？”黯曰：“谋利而得害，由不察也。今蘧伯玉为相，史鮦佐焉，孔子为客子贡使令于君前甚听其佐多贤矣”简子按兵而不动。

秦、楚轂兵，秦王使人使楚，楚王使人戏之曰：“子来亦卜之乎？”对曰：“然！”“卜之谓何？”对曰：“吉。”楚人曰：“噫！甚矣！子之国无良龟也。王方杀予以衅钟，其吉如何？”使者曰：“秦、楚轂兵，吾王使我先窥。我死而不还，则吾王知警戒，整齐兵以备楚，是吾所谓吉也。且使死者而无知也，又何衅于钟，死者而有知也，吾岂错秦相楚哉？我将使楚之钟鼓无声，钟鼓无声则将无以整齐其士卒而理君军。夫杀人之使，绝人之谋，非古之通议也。子大夫试熟计之。”使者以报楚王。楚王赦之。

(节选自《说苑·奉使》)

【注】①邾：古国名，在今山东。

10. 文中画波浪线的部分有三处需加句读，请用铅笔将答题卡上相应位置的答案标号涂黑。(3分)

孔子为[A]客[B]子贡[C]使令[D]于君[E]前[F]甚听[G]其佐[H]多贤矣

11. 下列对文中加点的词语及相关内容的解说，不正确的一项是(3分)

- A. “周室虽微”与“微夫人之力不及此”(《烛之武退秦师》)两句中的“微”含义不同。
- B. “遂朝于吴”与“序八州而朝同列”(《过秦论》)两句中的“朝”含义相同。
- C. “果如其言矣”与“果不如先愿”(《孔雀东南飞》)两句中的“果”含义相同。
- D. “王方杀予以衅钟”与“方其系燕父子以组”(《伶官传序》)两句中的“方”含义不同。

12. 下列对原文有关内容的概述，不正确的一项是(3分)

- A. 宋国派使者参加晋楚的会盟，两国大夫要求宋国使者以拜见天子的礼节拜见两国君主，宋国使者据理力争，态度坚决，表明绝不会那样做，最后赢得尊重。

- B. 子贡前去游说吴王，他指出齐国进攻鲁国是无道行为，如果齐国成功会更强大，对吴国没有好处，如果吴国能帮助鲁国，一定能够得到其他诸侯国的敬重。
- C. 豚尹第二次去晋国打探情况时发现，晋国内的形势与上一年相比变化很大，上下离心离德。此时讨伐它，其百姓一定会造反。楚庄王听从了他的建议。
- D. 秦使面对楚王发出的死亡威胁，从容指出如死后没有知觉，衅钟没有意义；如死后有知觉，一定会让楚国的钟鼓无声，于楚有损。楚王最终赦免了秦使。

13. 把文中画横线的句子翻译成现代汉语。(10分)

(1) 赵简子将袭卫，使史黯往视之，期以一月，六月而后反。

(2) 我死而不还，则吾王知警戒，整齐兵以备楚，是吾所谓吉也。

## (二) 古代诗歌阅读(本题共2小题，9分)

阅读下面两首唐诗，完成下面14—15题。

### 山中留客

张旭  
山光物态弄春晖，莫为轻阴便拟归。  
纵使晴明无雨色，入云深处亦沾衣。

### 山中

王维

荆溪白石出，天寒红叶稀。  
山路元无雨，空翠湿人衣。

14. 下列对这两首诗的理解和赏析，不正确的一项是(3分)

- A. 张诗和王诗题目都有“山中”二字，都以山中的景色为主要描写对象。
- B. 张诗写的是生机勃勃的春天景象，而王诗写的是寒意袭人的萧瑟秋景。
- C. 张诗借描绘一幅山水画来留住客人，而王诗是作者山行时的有感而作。
- D. 张诗和王诗的语言风格相近，虽清新自然，不事雕琢，但又耐人寻味。

15. 两首诗都写到山中“无雨”，却都让人“湿衣”，其中原因并不相同。请简要分析。(6分)

## (三) 名篇名句默写(本题共1小题，6分)

16. 补写出下列句子中的空缺部分。

(1) 面对世人贪慕富贵的风气，周敦颐在《爱莲说》中借“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”两句，感叹自己知音难觅。

(2) 《出师表》中，诸葛亮表明自己在“躬耕于南阳”时，本无意于功名的句子是“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

(3) 音乐本是虚无缥缈、难以捉摸的，在古典诗词中，人们常常用侧面烘托手法来表现音乐的魅力，如“\_\_\_\_\_，\_\_\_\_\_”。

## 三、语言文字运用(20分)

### (一) 语言文字运用I(本题共2小题，8分)

青山不墨千秋画，绿水无弦万古琴。在太湖水域采风期间，我们不时发出由衷的感叹，现代水网的构建，让太湖水域已经成为\_\_\_\_\_的幸福河湖。张家港枢纽、丹阳枢纽、江阴枢纽、蠡河控制工程、月城河控制工程、丹金闸，一座座纵横交错的水利枢纽工程，一处处功能强大的河道控制工程，像一个个灵动的琴键，弹奏着太湖水利人雄壮的乐章，又像一个个跳动的音符，抒发着当代大禹们的万丈豪情。他们通过现代化、智能化、数字化、系统化的管理经验，太湖水域洪涝防御由人海防守转变为水利工程的科学调度，昔日局部的太湖死水已转变为全域活水，太湖洪涝、太湖蓝藻永远成为过去。当我们走进九个水利枢纽现场，像是置身于城市园林之中，那成片

的果树、花木，\_\_\_\_\_，那品种丰富的蔬菜园，瓜果飘香，印证着这些远离闹市、身处偏远之所的水利人对待生活不畏艰难、积极向上的人生态度。

眺望万顷碧波，水天一色，远山如黛，湖水安澜。这\_\_\_\_\_的太湖山水，让人心潮久久不能平静。未来的太湖流域，在太湖水利建设者们的精心描绘下，必将是一幅令人产生无限遐想的水清岸绿、景美文兴的人类改造大自然的崭新画卷。

17.请在文中横线处填入恰当的成语。(3分)

18.文中画横线的句子有三处语病，请指出并进行修改，使语言表达准确流畅。(5分)

①\_\_\_\_\_修改\_\_\_\_\_

②\_\_\_\_\_修改\_\_\_\_\_

③\_\_\_\_\_修改\_\_\_\_\_

## (二) 语言文字运用II (本题共3小题, 12分)

浙江省博物馆约十万件藏品，三分之一来自捐赠。馆长陈水华表示，捐赠的文物是该馆日益发展壮大的基石之一。\_\_\_\_\_？是为了丰富馆藏吗？这或许是其中一个原因，但其更深层次的意义在于保护和传承。

保护，是设施设备上的。保护文物，最好让其所处环境的温湿度始终稳定。《富春山居图》展出时放置于恒温恒湿柜中，连照明的灯都有要求。若将这些设备搬到家中，无论购买还是维护，都不便宜。

保护，也在于为明天收藏今天。画家黄宾虹去世后，家人遵其遗愿，捐赠了一万余件个人藏品和书画作品。陈水华说，正因黄家的慷慨和无私，博物馆收藏的黄宾虹作品最丰富。

\_\_\_\_\_，更重要的在于对文物的研究、活化，这更是传承的体现。章太炎嫡孙章念驰曾捐赠了章太炎书法、印章、古籍等文物。他说，捐赠是身为章太炎后人的责任使然，当下人们对章太炎的了解并不透彻，展出、研究才能让它们更具价值。

文物捐赠不仅是义举，也是善举。陈水华表示，浙江省博物馆之江馆区将设置一面捐赠墙，铭刻捐赠者的名字。这是无声的感激，也是对捐赠者最好的奖励。在文物收藏上，博物馆不仅“重物”，也要“重人”，如此\_\_\_\_\_。

19.标题是新闻的眼睛，一篇新闻能不能引起读者的注意，标题起着重要作用。请为本则新闻拟一个标题，要求：使用问句，不超过20字。(3分)

20.浙江省博物馆要对捐赠人员表示感谢，假如你是博物馆工作人员，请你联系材料，为黄宾虹家人或章念驰写两句话表示感谢。要求：每句话不少于7个字，两句话字数相等，句子结构大体一致，不考虑平仄。(3分)

21.请在文中横线处补写恰当的语句，使整段文字语意完整，内容贴切，逻辑严密。每处不超过10个字。(6分)

## 四、写作(60分)

22.仔细观察下面这幅漫画，根据要求写一篇不少于800字的作文。(60分)



要求：结合材料的内容和寓意，选好角度，确定立意，明确文体，自拟标题；不要套作，不得抄袭；不得泄露个人信息。